

Мезенцев Юрий Леонидович,
доцент, кандидат философских наук
Лазарев Вадим,
студент 1 курса ЮФ НУБіПУ
«Крымский агротехнологический университет»

Постановка проблемы: В настоящее время сложилась весьма непростая ситуация вокруг украинского Православия. В настоящее время на территории Украины действует 7(!) (семь!) православных церквей: (организаций, в названии которых упоминаются слова «Украинская» и «Православная»), а взаимоотношения между ними оставляют желать много лучшего, что негативно сказывается на духовной жизни православных мирян в Украине и подрывает престиж православия уже не только в Украине, но и в мире в целом.

Целью данной статьи является осмысление и анализ непростой ситуации, сложившейся внутри украинского православия за годы независимости Украины, а также поиск возможных путей решения данной проблемы.

Изложение основного материала: В данной работе специально не касаются Русской (и других поместных православных церквей), а так же Русской Православной Церкви За Рубежом, Русской Истинно-Православной Церкви и т. д., русских старообрядцев. В ней упомянуты только те православные организации, которые именуют себя Украинскими (в том числе и Украинская Православная Церковь Московского Патриархата). Также проведены исторические параллели с течениями внутри современного украинского православия, историей католической и греко-католической церквей на территории Украины. Затронуты некоторые аспекты взаимоотношений современного украинского православия с Римо-католической и Украинской Греко-католической церквями и (в общих чертах) с другими «восточными католическими (униатскими) церквями».

В настоящее время на территории Украины действует 7(!) (семь!) православных церквей: (организаций, в названии которых упоминаются слова «Украинская» и «Православная»), а именно: Украинская Православная Церковь Московского Патриархата, Украинская Православная Церковь Киевского Патриархата, Украинская Автокефальная Православная церковь, Украинская Автокефальная Православная Церковь (Обновленная), Украинская Автокефальная Православная Церковь (каноническая), Украинская Автономная Православная церковь (Львов), Украинская реформаторская православная Церковь. Две из этих церквей возглавляются «патриархами Киевскими и всея Руси - Украины», то есть, наряду с каноническим патриархом Кириллом (предстоятелем Русской Православной церкви, в состав которой на правах широкой автономии входит Украинская Православная Церковь Московского Патриархата во главе с митрополитом Владимиром (Сабоданом), существует ещё два «Киевских патриарха». Кстати, ни один из них (да и ни одна из неканонических православных церквей, именующих себя «православными, поместными и автокефальными») не имеют официального признания в таковом качестве со стороны мирового православия и не находятся в евхаристическом общении ни с одной из канонических поместных Православных церквей мира.

Все вышеупомянутые церковные организации (во всяком случае, складывается такое впечатление) по-видимому либо не могут, либо не хотят договориться не только об объединении между собой и каноническими поместными православными церквями, но еще и дробятся и раскалываются на более мелкие организации. В средствах массовой информации время от времени публикуются статьи и репортажи, как правило, об очередном скандале, расколе или неурядицах внутри вышеперечисленных организаций. Публикуются компрометирующие факты о священниках и предстоятелях той или иной неканонической конфессии. Все это напоминает о междоусобных войнах князей во времена феодальной раздробленности Киевской Руси. Складывается впечатление, что самоцелью этих церковных организаций является не пастырское окормление православных мирян, а междоусобные конфликты, в которых они пытаются как можно сильнее (по мере своих возможностей) «укусить» друг друга. Также хочется сказать и о том, что многие неканонические иерархи активно вмешиваются в политические процессы в Украине (как внешние, так и внутренние); особенно политику любит «киевский патриарх» Филарет (Денисенко). Практически все иерархи неканонических православных объединений с крайней неприязнью, в которой даже невооруженным глазом просматривается что-то личное, отзываются об УПЦ МП, да и о русском православии вообще, одновременно не прекращая своих междоусобиц.

Весьма интересную позицию по отношению ко всем этим, безусловно, деструктивным процессам, заняла каноническая УПЦ МП во главе с митрополитом Владимиром (Сабоданом), а также Русская Православная Церковь во главе с патриархом Кириллом. С одной стороны, неканонические (раскольнические) юрисдикции не признаются официально Московским Патриархом, а также все их действия, связанные с рукоположением дьяконов, священников, хиротонией епископов; не имеют силы и не признаются каноническими православными церквями. Интересно и то, что таинства, совершаемые духовенством неканонических православных юрисдикций, также не признаются официальной УПЦ МП. То есть православный верующий, крещенный в церкви, принадлежащей, например УАПЦ или УПЦ КП (равно как и в церкви любой другой неканонической православной юрисдикции, должен пройти обряд повторного крещения в храме УПЦ МП, что особенно возмущает руководство УПЦ КП и лично Филарета (Денисенко), который неоднократно обращался и к руководству УПЦ МП и лично к Патриарху Московскому с настоятельными просьбами прекратить эту уничтожительную практику. Филарет особенно подчеркивал и настаивал на том (и продолжает это делать сегодня, что у УПЦ МП да и всех канонических Православных церквей нет никаких законных и богословских оснований поступать таким образом. Объясняет он это тем, что никаких идеологических, методологических и догматических расхождений и противоречий с каноническим Православием у него и возглавляемой им структуры нет. Неизменной остается форма и содержание богослужений, литургическими языками являются церковнославянский и украинский. Опираясь на эти факты, духовенство УПЦ КП и др. неканонических юрисдикций считают такие действия УПЦ МП незаконными.

Хочется отметить и ту деталь, что в УПЦ КП, УАПЦ, УАПЦ-К и им подобных происходит частая ротация среди иерейского и (особенно) архиерейского состава. Очень часто бывает так, что одно и то же лицо меняет свою принадлежность к той или иной юрисдикции несколько раз. Некоторые из них возвращаются обратно в УПЦ МП, РПЦ, РПЦЗ и другие канонические Православные церкви, в большинстве случаев их принимают обратно (после соответствующего покаяния, прохождения епитимьи и т.д.) их восстанавливают в священническом или архиерейском сане.

Очень интересен (для сравнения современной ситуацией внутри украинского православия) пример Болгарской православной церкви, которая смогла преодолеть раскол и снова стала единой. Для того, чтобы понять истинную причину того, что раскол в Украинском Православии до сих пор не преодолен в том, что многие из иерархов неканонических православных объединений были изгнаны, отлучены от церкви и лишены сана (во времена

относительного единства Украинского Православия) по самым разным причинам. (Ересь, злоупотребление положением, излишнее власто- и сребролюбие и т.д.) Естественно, что им не хочется кому-либо подчиняться (в любых аспектах) и делить с кем-либо свое влияние и власть.

Все эти междоусобные «войны» и откровенные разборки в т. ч. с привлечением криминальных элементов и структур не могли не сказаться на падении престижа Православия в Украине и ослаблении его позиций. Проиллюстрировать это можно достаточно простым примером. Зайдя в Православный храм на службу, сразу становится заметно, какая группа преобладает среди прихожан - это, в большинстве своем женщины пожилого возраста (старше 65 лет). Людей среднего возраста и молодежи там очень мало. Лишь в дни больших церковных праздников процент людей среднего возраста, молодежи и детей возрастает, но для большинства прихожан все это скорее дань традиции, а не часть мировоззрения или образа жизни. По сравнению со всевозможными околорасправными тренингами, скандалами, выяснениями отношений, создается впечатление, что пастырская деятельность, духовное окормление прихожан, повышение уровня образования и квалификации священнослужителей, работа с молодежью и детьми отошла на третий план. Безусловно, есть священники, которые своими действиями повышают престиж Православия, способствуют распространению Православных ценностей, работают с детьми и молодежью на местах; в данном контексте необходимо отметить преподавание в школах «Основ православной культуры», просветительскую и волонтерскую работу среди православной молодежи, паломнические поездки по Святым местам, благотворительную работу среди православных врачей, но все их старания и усилия со стороны кажутся малозаметными.

В противовес Православию, которое считается традиционной религиозной конфессией в Украине, в последние 20 лет идет негласное, неафишируемое, но полномасштабное, всеобъемлющее и непрекращающееся наступление на украинское Православие со стороны Ватикана и подчиненных ему структур, в частности УГКЦ. Можно с уверенностью сказать, что УГКЦ является передовым отрядом Ватикана в Украине. Достаточно вспомнить 1990-е – начало 2000-х годов, когда массовым явлением стали захваты храмов униатами, в том числе и осуществленные при поддержке криминальных структур и элементов, изгнание православных священников и прихожан православных храмов, причем захватывались и те храмы, которые униатам никогда и не принадлежали, были построены и открыты без их участия. Особенно сильно пострадала некогда крупнейшая Львовская епархия УПЦ МП - из более чем 1000 приходов у нее осталось мене 40.

Для большей привлекательности в Левобережье Украины и для России, УГКЦ часто именуется просто как ГКЦ, проповедь и издательство ведется на двух языках (украинском и русском), одновременно действуют латинский и восточный обряды богослужения.

Восточный обряд - разработанная иезуитами форма обращения в Унию и католичество православных (главным образом украинцев и русских), где с целью привлекательности полностью сохраняется православная обрядовая форма богослужения, включая православное облачение священника с его внешним видом и манерами поведения, призывание православных святых и т.д.. Даже Символ Веры читается без «филиокве» (католический догмат о том, что «Дух Святой не только от Отца, но и от Сына исходит»). Единственное условие - беспрекословное подчинение верховной власти Папы.

Вслед за УГКЦ в Украине постоянно набирает силу и Римо-католическая церковь. Увеличивается число ее приходов в Украине, особенно в крупных городах, многие мероприятия проводятся совместно с Греко - католиками, т.к. по сути эти 2 организации являются единым целым. В 2011 году состоялось значительное событие – перенос патриаршего престола УГКЦ из Львова в Киев, вместе с резиденцией верховного архиепископа УГКЦ на левом берегу Днепра, хотя униатов на Левобережной Украине не было со времен Речи Посполитой).

Хочется также отметить, как ведут свою деятельность униаты и римо-католики. В отличие от Православных церквей (на первом месте у них стоит работа с детьми и молодежью, пожилых людей среди прихожан наоборот, немного. Это касается и богослужений, и крестных ходов и других мероприятий, которые ими проводятся. Детям и молодежи в доступной и политкорректной форме разъясняются преимущества униатства и католицизма перед Православием; существует целый ряд молодежных организаций, возглавляемый Римо-католической церковью (в частности «Рух чистых сердец» и ему подобные).

Основным своим противником униаты и римо - католики считают именно каноническую Православную церковь (УПЦ МП). Они используют любой просчет, промах, малейшую ошибку православного духовенства для укрепления своих позиций. Раскол в украинском Православии – настоящий клад для них, т.к. с представителями (и предстоятелями) неканонических православных организаций регулярно проводятся встречи, совещания, совместные публикации и т. д., не прекращая наступления на позиции Православия в Украине, в результате чего многие прихожане, священники и храмы (особенно в Западной и Правобережной Украине) из УАПЦ и УПЦ КП (в меньшей степени) перешли в УГКЦ, где им представляются возможности для развития и признания (в первую очередь Римско-католической церковью и всеми униатскими церквями).

Выводы: Подводя итоги и уяснив реалии, сложившихся на сегодняшний день в украинском Православии, хочется сказать, что именно сейчас всем украинским неканоническим православным организациям следует, если не объединиться в одну единую Церковь, то хотя бы прекратить междоусобицы, взаимные претензии и обвинения в адрес друг друга, наладить конструктивный диалог с канонической УПЦ МП и консолидироваться, а предстоятелям неканонических Православных организаций – смирить свою гордыню (которая, кстати, является одним из смертных грехов); уменьшить свои амбиции и жажду власти и денег; реорганизовать работу с прихожанами и больше внимания уделять православному воспитанию детей и молодежи; и, самое главное – подавать личный позитивный конструктивный пример, как священству, так и прихожанам.

Резюме. В статье авторы анализируют раскол в украинском Православии, необходимость преодоления которого назрела уже давно и требует неотложного разрешения при участии и сотрудничестве всех православных организаций Украины, прекращения конфронтации между ними и единения если не на юридической, то на духовной основе. Авторы также обосновывают необходимость отказа от политической деятельности со стороны представителей духовенства и подача личного позитивного примера своим коллегам и прихожанам. **Ключевые слова:** Православие, церковь, раскол, междоусобицы, политика, католицизм, уния, греко-католики, диалог, преодоление раскола, единение.

Резюме. У статті автори аналізують розкол в українському Православ'ї, необхідність подолання якого назріла вже давно і вимагає невідкладного вирішення за участю і співпраці всіх православних організацій України, припинення конфронтації між ними і єднання якщо не на юридичній, то на духовній основі. Автори також обґрунтовують необхідність відмови від політичної діяльності з боку представників духовенства і подача особистого позитивного прикладу своїм колегами і парафіянам. **Ключові слова:** Православ'я, церква, розкол, міжусобиці, політика, католицизм, унія, греко-католики, діалог, подолання розколу, єднання.

Summary. In this paper the authors analyze the split in Ukrainian Orthodoxy, the need to overcome is long overdue and

requires urgent resolution, with the participation and cooperation of all Orthodox organizations in Ukraine, ending a confrontation between them and the union, if not legal, then on a spiritual basis. The authors also substantiate the need to abandon political activity by members of the clergy and the supply of personal positive example to his colleagues and parishioners. **Keywords:** Christian, church, schism, strife, politics, Catholicism, Unia, Greek Catholics, the dialogue, to overcome the schism, unity.

Литература

1. Зноско-Боровский Митрофан [Прот.] Православие, римо-католичество, протестантизм и сектантство. Сравнительное богословие. – М., 1998.
2. Огицкий Д. П., Козлов Максим [свящ.] Православие и западное христианство. – М., 1999.
3. Палство и его борьба с православием / сост. С. Носов. – М., 1993.
4. Ватикан: натиск на Восток. – М., 1998.
5. Второй Ватиканский собор. Конституции, декреты, декларации : репринт. – Tipografia Poliglotta Vaticana, 1966-1969; Брюссель, 1992.
6. Восйков, Н. Правда об униатстве. Свято - Пантелеймонов монастырь. – Б. м., 1992.
7. Алексеев, Г. Римо-католичество и экуменизм. – М., 1996.

Подано до редакції 27.05.2012